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شما با مفهوم مقسوم�عليه�هاى
يك عدد آشنا هستـيـد. مـنـظـور از
مجموعه�ى مقسوم�عليه�هاى عددى

 برa، يعنى مجموعه�ى اعدادى كه aمثل 
٣٦ مجموعه�ى مقسوم�عليه�هاى عـدد ًآن�ها بخش�پذير است. مثلا

,1,2  عبارت است از  3,4,6,9,12,18, 36{ ٣٦. به اين معنا كه اگر {
را بر هريك از اعضاى اين مجموعه تقسيم كنيم، باقى�مانده صـفـر
مى�شود. حال اگر بخواهيم مجموعه�ى مقسوم�عليه�هاى يك عـدد

 كار به همين سادگى نيست.ًسه�رقمى يا بزرگ�تر را بنويسيم، مسلما
زيرا در حين انجام كار دچار خستگى مى�شويم و دقت كاهش مى�يابد
و به همين دليل ممكن است، برخى از اين مقسوم�عليه�ها جا بمانند
و وقت زيادى هم گرفته شود. پس بايد دنبال راه بهترى براى يافتن

تمام مقسوم�عليه�هاى يك عدد باشيم.
استفاده از نمودار مقسوم�عليه�ها به ما كمك مى�كنـد كـه هـيـچ
مقسوم�عليهى جا نماند. براى اين كار، ما به مقسوم�عليه�هـاى اول
يك عدد نياز داريم. مى�دانيد تمام اعداد طبيعى بزرگ�تر از يك، يا

 اعدادًخودشان اولند يا از ضرب اعداد اول به دست آمده�اند. مثلا
 اولند و با ضرب آن�ها مى�توان بى�شمار عدد طبيـعـى تـولـيـد٣ و ٢

�١٢، ٦ مقسوم�عليه�هـاى اول ٣ و ٢ و… پس �١٢، ٦كرد؛ مثـل: 
و… هستند.

نتيجه اين�كه براى هر عدد طبيعى بـزرگ�تـر از يـك، مـى�تـوان

 مقسوم�عليه�هاى اول عددًحداقل يك مقسوم�عليه اول يافت. مثـلا
. براى اعداد كوچك مى�توان مقسوم�عليه�هاى�٣و ٢ عبارتند از ٣٦

اول را ذهنى يا به كمك مجموعه�ى مقسوم�عليه�ها پيدا كرد. اما باز
دراد اه�هـيلع�موسقم ى�هعومجم ـنتشون هك ىياه�تيدودـحم ليلد هب مه
شيوخ ىـاه�هتفـاي هب دايز ناـوت�ىمن ،)گرزب داـدعا ىارب صوـصخ�هب(
.دنناـمب اج اه�هيلع�موسـقم زا ىخرب تسا نكمم اريز .ـتشاد نانيمطا
.درك هدافتسا لوا ىاه�هيلع�موسقم ندرك اديپ ىارب ىرتهب هار زا دياب سپ

 را پيدا كنيـم.٣٦مى�خواهيم تمام مقسوم�عليه�هـاى اول عـدد 
 را به صورت حاصل�ضرب دو عدد طبيعى بزرگ�تر از يك٣٦ابتدا 

. سپس هر�٣×�١٢ و يا �٢×�١٨ يا �٦×�٦ يا �٤×�٩مى�نويسيم، مثـل: 
كدام از عوامل ضرب را دوباره به صورت حـاصـل�ضـرب دو عـدد
طبيعى بزرگ�تر از يك مى�نويسيم. آن�قدر اين كار را ادامه مى�دهيم
تا همه�ى عوامل ضرب، اعدادى اول شوند. (چرا در اين مـرحـلـه

كار را ادامه نمى�دهيم؟)
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 پيدا مى�شوند.٣٦به اين ترتيب تمام مقسوم�عليه�هاى اول عدد 
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حال براى رسم نمودار مقسـوم�عـلـيـه، عـدد مـورد نـظـر را بـر
مقسوم�عليه�هاى اول تقسيم مى�كنيم تا نمـودار كـامـل شـود. تـمـام
اعدادى كه در نمودار هستند، مجموعه�ى مقسوم�عليه�ها را تشكيل

مى�دهند.

  = 1,2, 3,4,6,9,12,18, 36{  از كوچك٣٦مجموعه�ى مقسوم�عليه�هاى {
به بزرگ
بـسـيـار ديـده شـده اســت كــه بــرخــى بــراى رســم نــمــودار
مقسوم�عليه�ها، ابتدا مجموعه�ى مقسوم�عليه�ها را مى�نويـسـنـد و از
بين اعضاى آن، مقسوم�عليه�هاى اول را مى�يابند و بـعـد نـمـودار را

 اشتباه آنان در اين است كه هدف از رسم نمودارًرسم مى�كنند. مسلما
مقسوم�عليه�ها را فراموش كردند. زيرا ما به كمك نمودار مى�خواهيم

به مجموعه�ى مقسوم�عليه�ها برسيم، نه برعكس.
علاوه بر اين�كه رسم نمودار مقسوم عليه�ها در پيدا كردن تمـام
مقسوم�عليه�هاى يك عدد روش مطمـئـن�تـرى اسـت، مـزيـت�هـاى

ديگرى هم دارد. از جمله اين�كه تمام مقسوم�عليه�هاى هر عددى كه
 در نمـودارً در آن يافت مى�شـود. مـثـلاًدر نمودار باشد نـيـز حـتـمـا

 و١٢ يا ١٨، مى�توان نمودار مقسوم�عليه�هاى ٣٦مقسوم�عليه�هاى 
يا … را پيدا كرد و مجموعه�ى مقسوم�عليه�هاى مربوطه را نوشت.
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مزيت ديگر نمودار اين است كه ب.م.م و ك.م.م هر جفت
از اعداد دلخواه در نمودار را مى�توان از روى نمودار به دست آورد.

:ًمثلا
    6C4 4∏6   و 12= = 9C6     يا 2 6∏9   و 18= = 3

توضيح دهيد، چگونه مـى�تـوان بـا كـمـك نـمـودار ب.م.م و
ك.م.م دو عدد موجود در نمودار را يافت؟

عمل تجزيه�ى يك عدد، يعنى اين�كه عدد را به صورت ضرب
:ًعامل�هاى اول بنويسيم. مثلا

  36 = 2 ×2 × 3 × 3 = 22 × 32

از روى نمودار مى�توان اين عوامل اول را پيدا كرد. كافى است
از عدد يك به سمت عدد اصلى حركت كنيم، بـه طـورى�كـه از هـر
مسير فقط يك�بار بگذريم. به دليل اين�كه جهت حركـت از يـك بـه
سمت عدد مورد نظر است، پس از روى هر پاره�خط كه مى�گذريم،

به جاى تقسيم بر اعداد اول، از عمل ضرب استفاده مى�كنيم.

  36 = 3 × 3 ×2 ×2 = 32 ×22
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نوشتن يك عدد به صورت ضرب عوامل اول (تجـزيـه) كـه بـا
استفاده از نمودار درختى هم به آسانى امكانپذير است، به ما كمك
مى�كند، تعداد مقسوم�عليه�هاى طبيعى يك عدد را به دست آوريم.

 vFO³Þ ÈU¼ÅtOKŽÅÂu�I� œ«bFð ∫‰U¦�≤¥ÆbOÐUOÐ «— 

q?Š:نمودار درخـتـى را بـراى پـيـدا كـردن عـوامـل اول رسـم 
مى�كنيم:

  24 = 2 × 3 ×2 ×2 = 23 × : پس3

  36 = 2 ×2 × 3 × 3 = 22 × 32

  36 = 2 × 3 × 3 ×2 = 22 × 32

حال به اعدادى كه در توان نوشته شده�اند يكـى مـى�افـزايـيـم و
حاصل آن�ها را ضرب مى�كنيم:

  

23 → 3 +1= 4

3 = 31 →1+1= 2






⇒ 4 ×2 = 8

 داراى مقسوم�عليه طبيعى است. امتحان كنيد!٢٤پس 
  = 1,2, 3,4,6,8,12,24{ ٢٤ مقسوم�عليه�هاى {

 œbŽ vFO³Þ ÈU¼ÅtOKŽÅÂu�I� œ«bFð ∫‰U¦�π∞°bOÐUOÐ «— 

qŠ:

  90= 3 × 3 ×2 × 5 = 32 ×21 × 51

  

32 → 2 +1= 3

21 →1+1= 2

51 →1+1= 2




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



⇒ 3 ×2 ×2 =12 ⇒

 مقسوم�عليه طبيعى است. امتحان كنيد!١٢ داراى ٩٠عدد 
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